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IN SLUJBADupă Mai
S'a strecurat luna Mai a acestui an, 

luminoasă ş i darnică ca o regină, cu pom
paşi estivală şi îmbelşugată, trezind tn suf
lete ademeneală nădejdilor de bune rodiri 
şi secerişuri mănoase. A  vrăjit zimbete şi 
bucurii tn inimi panorama de Maiu cu po
doaba odrăsiirii verzi de pe întinsul lanuri
lor ş i poienilor. Ş i câi ar f i  de sfântă şi 
desăvârşită această zămislire de viaţă, dacă... 
măruntele şl îngrijorătoarele nevoi ale vieţii 
de toate zilele nu s’ar cuibări stăruitoare şi 
grele tn cutele mătăsoase, pline de soare 
ale învierii de primăvară. Ce trist şi obosi
tor spectacol e încadrarea de feţe posomo
rite, de gânduri abătute, tn strălucirea de 
aur a soarelui de Maiu.

Grija şi nevoile stăpânesc sufletul ome
nesc şl acum : boabele de rouă cristalină 
şl străvezie se înfrăţesc cu stropii de su
doare, îmbibaţi de pulberea copleşitoare a 
melancoliei de pe frunţile îngândurate ale 
robotului cotidian, care trezeşte la conştiinţa 
sombră a zădărniciilor şi nimicniciei.

Gândurile pâinii şi grijele vieţii sunt 
mai proeminente par'că tn acest cadru de 
fast estival, când firea cu podoaba multicoloră 
a invesmântărilor ei, cu mireazma îmbătă
toare a parfumului din flori şi cu tentaţia 
zimbltoarea a vieţii renăscute, zadarnic stă- 
rue a linişti neostoirea svârgoalei omeneşti, 
neputincioasă şi fadă ca o umbră mohorîtă 
tulburătoare de limpezimi. Conturul greută
ţilor e mai colţuros par'că în toiul sburdăl- 
nieiilor de ţâşniri spre viaţă ale naturii, iar 
grija traiului covârşeşte mai impetuos jirea 
omenească, hărăzlltă numai declinurilor nes
tăvilite.

Frumuseţa minunată a splendorilor 
de Maiu alintă în hamacul adierilor linişti
toare şi fericitoare doar pe cei fără grija 
oâinii de toate zilele.

Veştedul toamnei şi mohoreala iernii 
urzăscmai muliâ conglăsuire cu sbuciumul 
sufletului omenesc. In cuprinsul despoiat şi 
rece, în atmosfera cu nori suri şi privelişti 
neguroase sufletul stă mulcomit, fără vreri 
şi avânturi îndrăzneţe. Dar strălucirea de 
Maiu zămisleşte dureri, când vrerile noastre 
n'au sprijin şi sunt zăgăzuite de răutăţi şi 
dacă intre doririle sufletului şi ale trudei, 
o urzeală de armonie cu scăpărările de raze 
şi odrâzlirile din natură — tiare izbândire. 
Cât ponos ş i câi oftat chiar şi în acest 
Maiu de vlăguire înflorită, în piepturile mul
ţumii de nevoiaşi sortiţi robotului mizeriei. 
In acest Maiu, a cărui căldură a vlăguit pu
terea şi pompa firii a morţile de peste iarnă, 
care numai tn suflete omeneşti şi peste nă
dejdile lui a cernut umbre ş i pulbere moho- 
rttă, întocmai ca un ţachiol peste o fa ţă  pa
lidă de mort.

Lunei Maiu înflorite ş i frumose ia  
hărăzit natura ş i aceste odrâsliri de jale 
şi melancolie. Oct. Lupeanu.

R E F L E X I I  L A  O
Comuna Aşchileu a fost in primăvara 

acesta teatrul unor măreţe serbări naţionale 
româneşti, unde ţăranii din satele judeţului au 
arătat celor prezenţi ce este şi ce poate ge
niul lui, când este pus la încercare. Un distins 
intelectual din Aiud, fiind de faţă a rămas ui* 
mit de cele văzute acolo, deci şi-a pus în gând 
să încerce a înfăptui şi pe plaiurile noastre 
minunea dela Aşchileu, văzută la desfăşurarea 
serbărilor „Şoimiadei a IV". In acest scop a 
invitat câţiva intelectuali din loc să-l ajute. 
Deocamdată numele nu interesează, scopul ur* 
mărit însă vorboşte dela sine.

Ca întotdeauna când e vorbă de muncă 
desinteresată în folosul Naţiunnii, pentru aţin* 
gerea scopului, învăţătorimea a fost mobilizată 
şi acum într'o consfătuire la Aiud, pentru ca 
să se pună în fruntea satelor să însufleţească 
conştiinţele adormite de indeferentismul păgu
bitor, care ne*a ţinut orbiţi dela îofăptuirea 
idealului naţional până în ziua de azi.

Dar ce sunt 20 ani în viaţa unui popor? 
Sunt un picur în mare, Totuşi trebue să recu
noaştem, că în vremurile acestea de mari pre
faceri sociale şi sforţări enorme pe cari le fac 
popoarele Europei pentru a se afirma ca indi
vidualitate naţională distinctă, — nouă româ
nilor nu ne. este permis a pierde o clipă 
pentru a ne pune şi noi pe lucru — lăsând la 
o parte certele, cari ne caracterizează — ca 
să ne afirmăm cu toată vigoarea însuşirilor 
noastre moştenite.

începuturi promiţătoare s'au făcut în mai 
multe părţi a ţării în cadrele O. E. T. R.-ului, 
care cuprinde în sinul ei toată mişcarea de 
electrizare a maselor, unde stau neutilizate 
uriaşe posibilităţi de afirmare a geniului nostru 
naţional.

Fiii înzestraţi cu calităţi de conducător 
ai acestui neam, începând dela cea mai înălţă 
treaptă socială a neamului, au sunat clopotul 
de trezire şi cel adormit a fost trezit — nu 
voi zice în ceasul al 12-lea, ceeace ar însemna 
că ar fi prea târziu, căci nu e prea târziu. 
Doar poporul nostru a dat dovezi, că atunci, 
când e bine,condus, se ştie însufleţi şi face 
paşi uriaşi spre civilizaţie şi cultură, cari nu 
sunt străine de sufletul său.

Acestea scrise până acum, recunoscute 
de toată lumea de bună credinţă, voi atinge 
o latură sensibilă a chestiunei, care să pună 
problema în lumina ei adevărată, în latura ei 
dăscălească.

Tot ceeace s'a făcut până acum şi se va 
face în viitor în materie de „ridicarea masse- 
lor largi ale românilor la o viaţă naţională 
conştientă şi demnă* s'a putut face numai prin 
mucenicul satelor, prin învăţător.

Această realitate recunoscută deja, s'a şi

NEAMULUI
C O N S F Ă T U I R E

folosit de acest instrument docil şi uşor de în* 
sufleţit pentru lucruri nobile în folosul naţiunii 
şi nu va dezerta nici de acum înainte dela da
torie, la împlinirea căreia s’a deprins, dar. . .  
şi un puternic dar. . .  vrea să se ştie un lucru |

Mai înlâiu învăţătorimea nu admite ca să 
servească de trambulină nimănui pentru sco
puri personale, ci voeşte ca aceia cu cari con
lucrează să o ajute în mod efectiv la realiza
rea aspiraţiilor ce o frământă de atâta timp.

Avem revendicări de ordin material şi 
moral.

Multe din desideratele Asociaţiei noastre 
au fost satisfăcute, cele de ordin material însă 
nu I Şi aceste trebue să primeze.

Deoarece totdeatâtea ori, de câte ori este 
nevoe să se muncească în mod serios pe teren 
educativ constructiv şi fără altă renumeraţie 
decât o foarte firavă şi relativă recunoştinţă
— se apelează Ia serioasele noastre servicii — 
învăţătorimea nu trebue să uite să spue tutu
ror, că este nedreptăţită, că va lucra pe orice 
teren, cu condiţia să i se dea mijloacele tre
buitoare pentru a putea trăi modest, dar cinstit.

Să ni se asigure minimul de existenţă |
Pentru ajungerea acestui scop ne vom 

folosi de toate mijloacele făcând chiar şi po
litică: o politică şcolară, una dăscălească şi 
una românească.

Ca popor în devenire, cu rândueli şi aşe
zăminte nestatornice şi până la deplina conso
lidare a Statului nostru, râvnit să-l cârmuiască 
aţâţi aventurieri, suntem datori să nu uităm 
politicul din nici-o socoteală a muncii noastre. 
Să nu ne lăsăm adormiţi de glasuri dulci, cari 
ne cântă pe armonioase solfegii de naţionalism
— pe cari de atâtea ori am cântat şi repetăm 
zilnic aceste melodii — dar cu cari în ciuda 
oricăror sforţări, încă n'am reuşit s& ne facem 
înţeleşi.

Când revendicările noastre vor fi înde
plinite, atunci latura politică a preocupărilor 
noastre va înceta.

Dar până atunci, durere, mai este!
Să nu se uite că suntem o tagmă cu pu

teri morale şi materiale limitate, dar treptat 
treptat se pun în cârca noastră sarcini sarcini 
tot mai numeroase, de cari nici nu s'a visat 
măcar la pregătirea noastră. Totuşi aşa însuf
leţiţi cum suntem, le-am primit şi le primim toate.

Din modeşti „dăscăluţi" numiţi cu multă 
ironie şi răutate, iafă-ne ajunşi factori dirigui
tori în centrul naţiunii.

Sublim rol, frumoasă ascensiune I
Conştienţi de rolul la care am ajuns, să 

dăm şi mai departe adeziunea noastră, cu în
sufleţire, la orice muncă ni se cere în folosul 
naţiunii. i  M .

NUNŢIUL PAPAL DIN BUCUREŞTI
Andreo Cassulo a trecut în 27 Mai prin Aiud. 
I-s'a făcut o frumoasă manifestaţie de primire. 
Elevii şcoalelor din oraş l-au intimpinat cu 
flori. Public mult şi ales, Oficialităţile, orăşă- 
neşti şi doamne românce în costum naţional 
au primit pe înaltul demnitar şi decan al Cor
pului diplomatic. A fost bineventat de Mons 
I. Bucur, primarul oraşului Dr. David, preotul

rom. cat. şi directorul liceului O. Hulea. Cei 
doi din urmă 1- au salutat în limba latină. Răs
punde tuturor Ex. Sa în italieneşte, interpretat 
de II. Sa canonicul Maca vei dela Blaj. In 
răspuns îşi exprimă bucuria şi mulţumeşte 
pentru primirea frumoasă ce i-se face, împăr
tăşind în acelaşi timp binecuvântarea aposto* 
lească a Marelui Pontifice.



Hofărîrile Adunării Generale deia Sălişte.
8. ______  ÂIUDUL

A patra adunare generală a Centralei 
Reuniunilor de meseriaşi, comerciaţi, industriaşi 
şi muncitori români din România, întrunită la 
Sălişte jud. Sibiu, Duminecă, în 9 Mai 1937. 
în sala festivă a şcoalei primare, sub înaltul 
palronaj al I. P. S. Sale Dr. Nicolae Bălan, 
Mitropolitul A dealului şi Banatului şi preşiden- 
ţia de Onoare a P. S. Sale Dr. IuliuHossu. 
Episcopul român unit al diecezei Cluj-Gherla,
P. S. Sale Dr. Nicolae Colan, Episcopul Epar- 
chiei Vadului, Feleacului şi Clujului, Prof. 
Alexandru Lapedatu, Preşedintele Senatului şi 
al Academiei Române, Dr. Valeriu Pop, Mi
nistrul Industriei şi Comerţului, Dr. Vaier 
Roman, fost subsecretar de Stat la departa
mentul Muncii, prezenţi fiind afară de repre
zentanţii celor 21 Reuniuni şi Asociaţiuni 
membre ale Centralei şi a 7 Reuniuni încă 
nemembre şi toată intelectualitatea românească 
a comunei Sălişte şi împrejurime, după cetirea 
raportelor şi ascultarea propunerilor făcute, 
constată c ă :

In trecutul apropiat, meseriaşii, comerci
anţii şi muncitorii români au fost copii nimănui.

Pentru ca să*şi păstreze limba, credinţa 
şi datinele ei s'au organizat în Reuniuni sau 
Societăţi de lectură şi cultură, de înmormân
tare etc., după cum erau tolerate de stăpânirea 
străină.

Federalizându-se aceste Reuniuni, au 
înfiinţat Centrala şi organul ei de publicitate 
»Tribuna Noastră". De atunci glasul lor nu a 
mai răsunat în pustie.

Drept rod al activităţii sale Centrala Re
uniunilor cu sediul în Cluj, a fost încadrată în 
lege ca organizaţie profesională obţinând mai 
multe favoruri.

Apoi se votează următoarea
M O Ţ I U N E :

Adunarea generală are cuvinte de recu
noştinţă faţă de M. Sa Regele şi faţa de Gu
vernul său,

a) pentru că în noua lege a meseriilor a 
încadrat Centrala şi Reuniunile membre, ca 
organizaţii profesionale,

b) pentru înfiinţarea Institutului de Credit 
Naţional al meseriaşilor:

c) pentru crearea fondului industrial de 
înzestrare a meseriaşilor români, cu unelte şi 
maşini şi pentru încadrarea unui delegat al 
Centralei în Comitetul acestui fond;

d) pentru că a desfiinţat corporaţiile 
industriale ;

e) pentru că a extins favorurile acordate 
Uniunii micilor industriaşi şi meseriaşi patroni 
de toate breslele din România Mare asupra 
tuturor meseriaşilor înscrişi la Camerile de 
Muncă.

Centrala Reuniunilor şi Reuniunile membre 
pentru aducerea la izbândă a programului 
deja stabilit, pretind:

1. să se asigure prin lege proprţionalitatea 
de 80 la sută pentru elementul, de limba şi

legea românească in toate ramurile vieţei 
economice;

2. să se construiască, din sumele încasate 
pentru învăţământul profesional, câte un cămin 
de ucenici în toate capitalele de judeţ şi în 
centrele economice mai importante din Ardeal 
şi Banat.

3. să se replătească integral, în monedă 
curentă, depunerile Reuniunilor şi ale mem
brilor acestora,

4. să se scutească patronii de a plăti 
primele 7 zile de boală asiguraţilor şi asigu
rarea patronilor să fie facultativă;

5. să se asigure preponderenţa comerci
anţilor, meseriaşilor şi muncitorilor români 
organizaţi în Reuniuni membre ale Centralei, 
în conducerea Camerilor de Comerţ Industrie 
şi Muncă;

6. să se desfiinţeze cartelurile;
7. să se reglementeze ocupaţiunea de 

comerciant, să se înzestreze comercianţii în
cepători şi să li-se acorde credite eftine;

8. să se anuleze toate brevetele de bău
turi spirtuoase şi de produse C. A. M. şi să 
se repartizeze respectându*se proporţia de 80 
la sută pentru elementul etnic românesc 
acordând prioritate invalizilor, văduvelor şi 
orfanilor români;

9. să se acorde fiecărei Reuniuni mem
bră a Centralei un brevet de beuturi spirtoase 
şi de produse C. A. M. limitat la localul şi 
pentru membrii Reuniunei;

10. să se asigure prin legile şi regula
mentele cari privesc clasa de mijloc câte‘un 
loc pentru reprezentanţi Centralei şi ai Reuni
unilor membre în toate comisiile care se 
ocupă de afacerile comerciaţilor, meseriaşilor 
şi muncitorilor;

11. să se facă neîntârziat împroprietări
rea profesioniştilor de limba şi legea româ
nească, recurgându-se în caz de lipsă şi la 
expropierea urbană ; i -

12. să se modifice constituţia şi legea 
electorală după principiile naţioale şi creştine 
ale statelor corporative cu respectarea propor- 
ţionalităţii numerice pe ţară.

Rugăm toţi oamenii de bine, ca' peste 
cadrele politice şi confesionale să sprijinească 
acţiunea Centralei noastre şi a reuniunilor 
membre pentru a romaniza cu un ceas mai 
devreme oraşele noastre înstrăinate.

Ne exprimăm şi de astă dată convingerea, 
că justele noastre reVindecări vor găsi apre
cierea cuvenită la toţi factorii vieţei noastre 
de stat şi se va repara nedreptatea milenară 
îndurată de elementul etnic românesc din 
Ardeal, Banat şi Bucovina, şi întemeiaţi pe 
această convingere vom stărui să activăm fiind 
supuşi faţă de Tron, credincioşi bisericilor 
noastre naţionale, iubitori de neam şi lege, 
mergem cu paşi siguri spre izbândă.

Dr. Aug. Rafiu, Ş t  Peneş
preşedinte secretar

Gânduri de „Ziua copilului“.
Duminecă, 30 Mai s'a serbat şi'n Aiud 

„Ziua mamei a copilului şi a laptelui*, orga
nizată de soc. „Principele Mircea* filiala Aiud. 
Programul serbării, a fost susţinut cu multă 
pricepere, de elevii şcoalelor de copii mici şi 
ai şcoalei prim. de stat. La această serbare 
a luat parte public foarte puţin, abia ocupâdu- 
se jumătate sala unde s'a ţinut serbarea, cu 
copii cu tot, cari au fost marea majoritate. 
Spus sincer, te jenezi şi'n acelaş timp te re
volţi, văzând atâta neînţelegere şi indiferenţă, 
faţă de chestiuni de-o importanţă atât de mare.

Pentru a vedea marea importanţă, ce se 
dă în alte ţări copilului, ne putem convinge 
foarte bine, din felul cum ni-1 întitulează re
cunoscuta pedagogă suedeză Elen Key, nu- 
mindu-1: „Maiestatea Sa Copilul*. Această 
pedagogă a făcut o adevărată revoluţie în 
domeniul pedagogiei prin lucrarea sa „Seco
lul copilului", nu alt secol: al tecbnicei, al 
invenţiei, al artei etc.

Popoarele cu o cultură şi civilizaţie mai

înaintată, au înţeles importanţa capitala a 
acestui deziderat social, ocupându-se într'o 
măsură foarte mare de educaţia copiilor dân- 
du-şi seama, că cel mai preţios capital uman 
este tineretul.

In legătură cu această chestiune, câteva 
reflexii: Educaţia copilului se începe foarte de 
timpuriu, chiar înainte de naştere şi nu dela 
o anumită vârstă cronologică, când copilul 
începe să'nţeleagă, cum s'a crezut până acum 
şi se mai crede de unii şi astăzi.

S’a constatat, că fenomenele sufleteşti, 
cât şi activitatea spirituală şi morală a viitoarei 
şi apropiate mame, au influenţat asupra copi
lului. In concluzie, să se înceapă educaţia de 
aici, viitoarea mamă comportându-se în aşa 
fel, pentru a influenţa în bine, asupra viitorului 
copil. După ce a venit pe lume noul născut, 
chiar din primele zile să se înceapă cu educa- 
caţia lui — natural în raport cu gradul de 
desvoltarea simţurilor cari apar mai întâi, prin 
excitanţi vizuali, auditivi, etc. Şi acum ne

întrebăm, cui îi incumbă această nobilă operă 
de a educa? Doica, sau guvernanta, fie ca 
chiar cu pregătire superioară, o spunem cate
gorie, n u !

Cea chemată a face educaţia copilului, 
este mama naturală, fiind că numai intre a- 
ceşti doi factori, „mamă şi copil* există afi
nitate psiho-fizică, care este atât cât ®A din 
ştiinţa educaţiei, plus influenţa educativă a 
mamei, cu mijloace mai simple, neposedând 
atâta „ştiinţă a educaţiei", dar făcută cu „dra
goste primordiala calitate a ’ educatorului, în
trece sută la sută rezultatul educaţiei obţinut 
de o guvernantă de profesiune. Deci, mama 
să facă educaţia copilului. — O coincidenţă 
plăcută ne face să ne găsim in „săptămâna 
cărţii*, în consecinţă toate editurile din ţară 
au căutat să dea la iveală noui serii de vo
lume, iar librarii au căutat să-şi procure toate 
cărţile şi'n acelaş timp este reducere din pre
ţul fixat, adresăm o rugăminte: nici-o familie 
care-i conştie de menirea ei să nu rămână 
fără să-şi procure cel puţin un volum, dacă 
nu mai multe, din ştiinţa pedagogiei, care tra
tează arta educaţiunei, — şi în felut acesta 
ne arătăm deplin înţelegători ai cerinţelor 
actuale.

/. Toma.

_ _ _____________  5 iunie 195?*$

Pentru oamenii de bine
Puţini poate din acest oraş, trecând pe 

sub zidurile mohârite ale Penitenciarului local, 
şi-au îndreptat ochii o clipă măcar, spre gra
tiile dincolo de care, în fiece celulă se sbate 
un suflet omenesc.

Şi mai puţini au fost aceia cari pătrunşi 
de milă creştinească şi înţelegerea durerei 
omeneşti, au adus cu fapta sau cuvântul, o 
rază de luminoasă mângâiere în lumea aces
tor nenorociţii

Sunt două lumi, mărginite doar de zi
duri şi vai ce adâncă prăpastie le desparte 1 
Trebuie smuls din gândul celor din afară, cu 
o clipă mai de vreme, dureroasa şi învechita 
credinţă, că acei dintre ziduri sunt „izgoniţii* 
acestei lumi.

închisorile prin noua legiuire sunt azi, 
doar institute de reeducare, de remolarizare 
a acelora abătuţi de soartă sau de vitregi îm
prejurări şi oricât ar fi străduinţa neobosită 
a cadrelor educative oficiale, dacă nu au şi 
sprijinul moral şi material al celor din afară, 
a tuturor oamenilor de bine, munca lor nu*şi 
poate da roadele dorite.

Caritatea pusă în slujba sfântă a reedu- 
cărei condamnaţilor este culmea virtutei creş
tineşti, căci pe lângă alinarea suferinţei aproa
pelui tău, aduci societăţii, ţării chiar, un real 
aport, alipind la sânul ei, atâtea suflete, atâ
tea energii rătăcite vremelnic dela calea Bi
nelui şi a Muncei Cinstite.

Această nobilă misiune, atât de folosi
toare şi ţărei azi, îi incumbă ori cărui ade
vărat ereştin ori cărui bun Român.

Odinoară condamnaţii, înconjuraţi veşnic 
de dispreţul opiniei publice, au fost supuşi 
chinurilor celor mai groaznice, ades lipsiţi 
chiar de lumina soarelui au putrezit în lanţuri, 
în ocne şi temniţi, căci societatea îi scotea 
din rândurile ei, erau morţi pentru ea înainte 
de moarte.

Cu timpul, societatea, prin legiuiri având 
la baza lor mai mult spirit creştinesc, s'a gân
dit şi la aceşti oropsiţi ai soartei, îmbunătă- 
ţindu-le în parte starea lor, dându-le un tra
tament mai omenesc. Actualmente însă, prin 
recentele legiuri ale Codului Penal Regele Ca- 
rol Il-lea, reeducarea şi remoralizarea con
damnaţilor pusă în primul plan şi la această 
operă de bine, caritatea publică este chemată 
să conlucreze asidiu, cu organele oficiale de 
reeducare ale Penitenciarelor.

Dar ori care are fi sforţările celor che
maţi să activeze legal la opera de reeducare 
şi remoratizare a condamnaţilor, criza actuală, 
încetinează, îngreunează chiar, evoluţia nor
mală a acestei activităţi, deoarece modestele 
subvenţiuni bugetare abia asigură astăzi con
damnatului necesităţile lui fizice.

Pătruns de învăţătura sfântă a Blândului 
Isus, care zice: „Nu trebue călcat în picioare 
cel căzut ci ajutat să se ridice*, adevăr — ce 
trebue să sălăşluiască în inima oricărui bun 
credincios — îmi îndrept apelul meu către toţi



3 Iunie 1037 AIQDUL 3.

oamenii de bine de a-şi da obolul lor pentru 
Biserica şi Biblioteca acestui Penitenciar, cari 
din cauza vremurilor vitregi în care trăim, sunt 
într'o stare mai mult decât modestă şi abia 
pot astăzi să îodepinească rolul înalt pentru 
care au fost create.

O icoană, o carte, ori ce ofrandă bă* 
nească, este o faptă de adevărat creştin, este 
o rază de mângâiere coborâtă în sufletele 
acestor nenorociţi, care ades nu mai au pe 
nimeni în lume şi apoi contribuiţi direct 
chiar şi la reeducarea lor făcând prin gestul 
acesta, o faptă de adevărat „Bun Român“.

Orice donaţiuni în natură sau în bani, 
pentru Biserica şi Biblioteca Penitenciorului 
se pot adresa Direcţiei penitenciorului local 
pe numele preoţilor confesori, iar numele do* 
natorilor se vor da publicităţei.

Am credinţă că apelul meu va găsi în 
sufletele tuturora un adânc şi înţelegător ecou 
— şi rog călduros pe fiecare bun creştin — 
să-şi dea obolul Său — cât de modest — şi 
cât mai neintârziat — pentru a aduce cu’n 
ceas mai curând — o mângâiere, o alinare — 
unui suflet nenorocit!

Preot Gog D ionisie
Conf. ort. al Penit. Princ. Aiud.

De ce să ne ferim copiii.
Marele poet roman Horaţiu, care a trăit 

cu câţiva ani numai înainte de naşterea Iui 
Hristos, ne spune, că tânărul este moale ca 
ceara şi uşor de încovoiat spre păcat. Şi drept 
are. Ori, nu vedeţi, zilnic, câţi tineri nu se ne
norocesc, tocmai fiindcă ajung în societatea 
altora, mai răi decât ei, cari apoi îi încovoaie 
spre păcat?

Chiar de aceea trebue să ne ferim copiii 
înainte de toate de cărţile, revistele şi gaze
tele rele, pentrucă ucestea sunt mai primejdi
oase decât tovarăşii cei răi. Nu-şi poate ni
meni închipui, cât rău au făcut acestea ome* 
nirei. Citind o carte, o revistă, o gazetă rea 
în care se descriu lucruri spurcate, te strici 
văzând cu ochii. In clipita aceea încerci şi 
tu să faci asemenea şi dacă nu ai norocul să 
te întrerupă cineva din gândul tău, să te tre
zească din amorţeala în care te*a adâncit gân
dul păcătos, păcătueşti cu siguranţă, numai 
prilej să ai. De aceea trebue să ne ferim a 
cumpăra astfel de cărţi, reviste sau gazete. 
De aceea trebue, mai ales, să sprijinim căr
ţile, revistele şi gazetele bune şi să nu dăm 
prilej copiilor noştri a se împrieiini cu cele 
rele. De aceea trebue să-i controlăm înir’una, 
ce citesc, pentrucă dacă e adevărată undeva 
vorba românească: „spune-mi cu cine te în
soţeşti, şi-ţi voiu spune cine eşti", apoi e ade
vărată în privinţa aceasta.

Câţi tineri nu cunosc eu, pe cari numai 
citirea cărţilor, revistelor şi gazetelor rele i-a 
stricat I De câte ori nu mi-s’au plâns de acestea!

Alt mijloc de stricare a moravurilor bune 
sunt cinematografele. In cărţi, reviste şi ziare 
numai citeşti şi numai îţi închipui lucrurile rele. 
Numai fantezia te strică. In cinematograf vezi 
însă cu ochii şi auzi relele. De aceea se în
tâmplă, îndată după ieşirea din cinematografe, 
atâtea răutăţi. Câţi nu simt, cari încearcă şi ei 
să facă ceeace au văzut la cinematograf!

Su nu ne uităm apoi nici de teatrele, ba
rurile, danzingurile, chantanele şi celelalte 
multe feluri de localuri de noapte, unde se 
laudă păcatul şi se batjocoreşte virtutea; unde 
umblă numai aceia cari vreau să se strice şi 
din cari nu iasă aproape nimenea ca om întreg 
şi de omenie. Tinerii n’au ce căuta în astfel 
de localuri, pentrucă sângele lor şi aşa cloco
teşte şi n’are nevoie să mai fie încălzit şi chiar 
înfierbântat. Iară bătrânii, cari numai prin aslfel 
de mijloace încearcă a se întineri, merită să 
fie despreţuiţi de toată lumea, pentru fărăde
legile lor.

Lumea de astăzi e aiât de rea, de tică
loasă şi de păcătoasă, încât om să fii ca să 
nu te strici trăind în ea. Drept are deci sf. 
evanghelist Ioan când spune că tot ce este 
într’însa nu este altceva decât „pofta trupului 
şi pofta ochilor şi trufia vieţii“ (I. Ioan 2,16).

Să fugim deci, cât putem de ea. Să nu 
ne lăsăm amăgiţi prea tare de ea şi să ne dăm 
seama că- putem fi „părtaşi lumii, dar nu gre
şelii", dupăcum zice atât de frumos, Tertulian, 
un mare învăţat din cele dintâi veacuri ale 
creştinismului. Părintele lattu.

Bnformaţîuni
■ Liceul Titu M aiorescu. In confor

mitate cu dispoziţiunile Min. Ed. Naţionale 
cursurile la liceu s'au încheiat la 31 Mai. In 
cursul lunei Iunie vor fi-examenele de sfârşit 
de ani ale claselor regulate, examenele elevi
lor particulari, admitere în cl. I. şi în cursul 
superior. încheierea festivă a anului şcolar cu 
raportul final al situaţiei elevilor şi cu premi
erea celor merituoşi va fi la 23 Iunie. La ser
barea de încheiere se invită părinţii elevilor 
şi toţi cei ce se interesează de şcoală.

■ Săptăm âna stră jerilo r. Zilele dela 
1—8 Iunie constituesc „săptămâna străjerilor".
In aceste zile tineretul organizat străjereşte va 
aduce omagii Supremului lor comandant prin 
manifestări sociale şi patriotice de solidaritate, 
muncă ordine şi disciplină, prin reînvierea pos
tului, a tradiţiilor, a cântului şi jocului româ 
nesc, va face divsda virtuţilor şi vigoarei 
neamului, chemat la viaţă nouă. In tot cur
sul săptămânei portul uniformei sau costumul 
naţional cu insigna O. E. T. R. este obligato
riu în şcoală şi în afară de şcoală. In acest 
timp şcolile vor face escursii, expoziţii de luc
rări manuale şi alte manifestaţii sociale.

H Ziua de 8 Iunie, care este Închinată 
Neamului şi Regelui nostru se va sărbătorii 
în toată ţară după un program comun a dop- 
tat împrejurărilor locale. Programul pentru 
oraşul Aiud a fost stabilit în ziua de Marţi 
1 Iunie a. c. şi se va publica la timp prin 
afişare. Programul începe în seara zilei de 7 
Iunie, câne la ora 20 va fi retragerea cu torţe 
organizată de elevi de liceu. Comanda mani
festaţiilor străjăreşti o are dl. Vasile Peteanu 
profesor de educaţia fizică la liceul Titu Ma
iorescu.

B C oncurs naţional al grâului. In
anul curent se organizează pe tot cuprinsul 
ţării un concurs naţional al grâului. Camera 
de agricultură din judeţul nostru va acorda 
cu ocazia acestui concurs un premiu de 10.000 
lei, cinci premii de câte 1.000 lei şi şase 
menţiuni onorabile (diplome). Premianţii întâiu 
pe judeţe iau parte la concursul pe ţară cu 
care ocazie se vor împărţi un premiu de 
25.000 lei, două premii de câte 15.000 lei, trei 
premii de câte 10.000 lei, şi patru menţiuni 
onorabile. Concurenţii trebue să aibă o cul
tură de grâu de cel puţin 2 iugăre şi trebue 
să se înscrie prin o carte poştală cel mai târ
ziu până la 10 Iunie a. c. la Camera de Ag
ricultură din Alba-Iulia, arătând numele, loca
litatea şi suprafaţa terenului sămănat cu care 
are să concureze.

B A sisten ţa m edicală la sate. Dumi
necă, 30 Maiu a. c. Dl Dr. Radu Aurel me
dicul Casei Cercuale Aiud, s'a deplasat în 
corn. Cicău şi Lopadea Română unde, după 
ce a explicat sătenilor rostul şi importanţa 
vaccinărilor, a procedat la vaccinarea copiilor 
mici şi revaccinarea celor de 10 ani cu vac
cinul Ienneri contra variolei. Explicaţiile şi 
sfaturile date de Dl Dr. Radu au fost ascul
tate cu viu interes de populaţiunea satelor, 
care se bucură când medici ridicaţi din păturile 
ţărănimei, neprecupeţind bani şi timp, se co
boară în mijlocul ei cu sfaturi înţelepte şi 
leacuri tămăduitoare. Mulţumim Dlui Dr. Radu 
pentru neobosita şi saturata activitate pusă în 
slujba neamului.

B O rectificare. Emil Oltean din Pă- 
gida, despre care s'a scris în Numărul trecut 
că a fost împuşcat în pădurea Ciumbrudului, 
a murit în spitalul din Aiud. Din cercetările 
făcute s'a constatat că nu poate fi vorba de 
nici un vânător din oraşul nostru. Medicii 
cari au căutat rana, au constatat că împuşca
rea s'a săvârşit de foarte aproape, întru cât 
se văd arsuri pe pantaloni la locul, pe unde 
au pătruns alicele în picior. Deci accidentul 
fatal mai de grabă a provenit din vre-o im
prudenţă a victimei ori a însoţitorilor, cari 
erau cu arma la ei. Facem această rectificare 
pentru a spulbera ori ce bănuială asuprâ vâ
nătorilor dela noi, cari toţi sunt supuşi unei 
severe discipline a Societăţii în care sunt cons
tituiţi.

D C ărţile  funduare. S’au făcut încer
cări şi până acuma din partea diferitelor Gu
verne de a se introduce peste tot locul în ţară 
sistemul Cărţilor funduare. S'a văzat adecă 
utilitatea imensă a acestui sistem, care în Ar
deal a existat încă şi înainte de r&sboi. Acum 
Guvernul actual din nou încearcă a introduce 
cadastrul în părţile vechiului regat, unde până 
acum nu era. Deasemenea şi în Basarabia. 
Pentru fiinţarea acestei utile instituţii se rec
lamă suma de 800 milioane lei, pentru pecu- 
perarea cărora deja s'au şi luat unele măsuri. 
Ministerul de interne a făcut demersuri ur
gente ia direcţia aceasta, dând ordine prefec
turilor a lua măsurile necesare pentru măsură
rile cadastrale iniţiale.

i

B E liberări condiţionale Ia peniten
ciarul Aiud. Potrivit i dispoziţiunilor noului 
cod penal, s’a întrunit, la penitenciarul Aiud, 
comisiunea pentru eliberările condiţionale, 
acordate de lege delicvenţilor care in timpul 
executării pedpsei au avut purtări bune şi 
care şi au executat deja majoritatea pedepsei. 
Comisiunea compusă din directorul închisorii, 
un judecător, învăţătorul şi confesorii delic
venţilor, la recomandaţiile acestora a pus pe 
picior de libertate, până acuma, peste 100 de 
delicvenţi. Bucuria libertăţii şi gândul că nu- 
peste mult eliberaţii vor fi în mijlocul fami
liei lor, a stors lacrimi.

B Şi a  m âncat pă lăria  la  un pariu .
Un comerciant, dinir'o ţară, unde prinsorile 
sunt la ordinea zilei, a făcut un pariu intere
sant. Anume că el va şti răspunde la orice 
întrebări i s'ar pune, in caz contrar îşi mănâncă 
pălăria în văzul tuturor celor de faţă. A avut 
insă ghinion că n'a ştiut răspunde la unele în
trebări, ce i s'au pus şi a trebuit deci să pur
ceadă la îndeplinirea condiţiilor de rămăşag. 
Şi a făcut-o fără ezitare. In mijlocul pieţii, în 
faţa unei mulţimi mari şi-a tăiat pălăria fru
mos în bucăţele mărunte, a aşezat-o intr'o 
cratiţă, mestecând-o cu pulpă de viţel şi cu 
zarzavaturi, Desigur n'a lipsit ceapa şi ustu
roiul. Şi a mănâncat cu poftă în mijlocul ve
seliei nestânjenite a spectatorilor. — Să-i fie 
de binel

B M isterul cuceririlor. Ştiţi că în 
America femeile cheltuesc pe farduri şi cos- 
meticale de două ori atâţia bani, cât costă între
ţinerea întregii armate, zice în'r'o societate 
aleasă un domn, care se vede era mare duş
mani al femeii moderne de azi. Da, — răs
punde imediat o duduie cu arcuirea nostimă 
a sprâncenelor şi cu buzele inflăcăiate de ru
jul îmbelşugat, — poate să iie adevărat; dar şi 
cuceririle ce fac femeile acolo întrec mult pe 
cele ale armatei. Mefisto.

B C inem atograf. Sâmbătă, Duminecă, 
Luni. O piatră de hotar in domeniul cinema
tografiei mondiale: Claudeite Colbert, Ronald 
Colman în cel mai grandios film al stagiunii 
SUB DOUĂ DRAPELE  după celebrul roman 
al lui Ouida. O floare mândră a deşertului, 
de toţi iubită, dar alungată de bărbatul ale 
cărui sărutări le doreşte. Batalionul morţii, tri
mis în fortul blestemat, pentru a sta de strajă 
până ce va sucomba ultimul soldat. Dragoste 
arzătoare ca nisipurile fierbinţi ale Saharei. 
20 de oameni în luptă împotriva unei oaste 
sălbatice de 5.000 de călăreţi. Pustiul de foc, 
brăzdat cu triburile de arabi rebeli, perfizi, 
sălbateci, necruţăţor. Hoarde de călăreţi alge
rieni şi marocani, setoşi de sânge. „Les Chas- 
seurs“, soldaţii Norocului, fii adoptivi ai Fran
ţei, batalioanele de asalt şi de sacrificiu ale 
Legiunei Străine. O pagină sublimă din viaţa 
de dragoste şi de aventuri a Legiunei Străine.

Din prilejul îndurerat al morţii scum
pului şi neuitatului nostru Romul Pop, 
toţi cari au binevoit a ne mângâia împăr- 
tăşindu-ne durerea, exprimându-şi condo- 
leanţele şi participând la înmormântare, 
sunt rugaţi a primi pe această cale espresia 
sinceră a profundelor noastre mulţiumite.

Sabina Pop şi rudeniile.
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SPORTIVE
fliud Liceul T. M. — Bimn. Industrial Z:1 (1:1)

Cele două echipe, ă şcolilor româneşti 
se Întâlnesc pentru a treia oară în acest se
zon. Fiecare a avut câte o victorie şi o par
tidă nedecisă. Jocul frumos pe care l*a pro
dus aceşti copilaşi in Întâlnirea de astăzi a 
satisfăcut şi cele mai pretenţioase cerinţi a 
spectatorilor.

Echipa Liceului Titu Maiorescu mai 
omogenă a reuşit să Îşi Însuşească cele două 
puncte de data aceasta.

A arbitrat domnul căpitan Bedeleanu 
Eugen.

(I. E. Cluj -  C. 6 . II. 6:1 (3:0)
Echipa Uzinelor Electrice din Cluj întă

rită cu elemente dela Universitate a dispus 
de echipa descompusă a CGA.-lui. Jocul pre
stat de Clujeni n'a plăcut absolut deloc. In 
tot cursul acestei partide n’am văzut dela ei, 
cel puţin o combinaţie bazată pe technic. A 
jucat fiecare după cum l*a tăiat eapul, tră
gând la poarta îui Domokos care prea puţin 
s'a sinchisit să apere vreunul din cele şase 
goluri ce le-a primit.

Este regretabilă forma în care Înţeleg 
grupările din Cluj să se deplaseze în provin
cie, pentru a susţine matchuri amicale cu ec
hipele noastre. Sub titlul unei grupări mai bu
ne se adună o serie de jucători de pe stradă 
şi formează o echipă care natural, nu poate 
să facă mai mult decât a făcut UEC. şi pe 
urma căruia n'a profitat nimic echipa locală.

Ne-a plăcut foarte mult sufletul şi dra
gostea cu care a jucat echipa CGA. Dacă nu 
le lipsea o serie de titulari, dispuneau cu 
uşurinţă de adunătura UEC.-lui. Rezultatul nu 
este cel real, deoarece trei goluri au fost mar
cate din ofside.

Arbitrajul DIui Mohai Emeric slab şi 
lipsit de autoritate.

*

' Duminecă, 6 Iunie pe arena oraşului Aiud 
vom avea ocazia să asistăm la un match fru
mos şi atractiv. Echipa Batalionului 1 P. M. 
de sub conducerea valorosului poly-sportiv 
domnul Sub.-Lt. Radulian Gheorghe, se va 
întâlni cu ASA.

Această întâlnire întotdeauna a suscitat 
un deosebit interes cunoscând echipa Bat. 1 
P. M. a avut în compunerea ei elemente valo
roase din Divizia A. şi B. care îşi face sta
giul militar.

Conducerea acestei partide de mare im
portanţă se va încredinţa Dlui arbitru distric
tual Locotenentul Beldean Silviu.

Ca match de deschidere la această par
tidă vor juca echipele şcolare combinata Lic. 
T. M. — Gimn. Industrial şi echipa Liceului 
Bethlen cursurile inferioare. Acest match îl
va conduce Dl Căpitan Bedeleanu E.

*
Lucrările la Stadionul mare al Aiudului 

pentru un moment s'au întrerupt, însă în cursul
sfiptămânei viitoare se vor relua.

*

Al doilea Stadion mare care se luc
rează pe raza Districtului Aiud este cel dela 
Câmpia-Turzii al Industriei-Sârmei la care luc
rările sunt deja mult avansate.

*
In ziua de 13 Iunie 1937 se va desfă

şura la.Uioara semi-finala campionatul Ligei 
de Nord intre Solvay şi CSM. Cluj.

In vederea acestei întâlniri cu ocazia 
căruia se va distribui din partea Districtului, 
diplomele şi medaliile pentru echipa campi
oană, grupare a Solvay pregăteşte o mare ser
bare sportivă la care va lua parte şi Dl Pre
şedinte al Ligei de Nord. B. E.

De închiriat.
Parohia ortodoxă română Aiud dă 

în chirie casa din str. M irceaVodă Nr. 
25, începând cu data de 15 Iunie a. c.

Reflectanţii sunt invitaţi să înain
teze oferte in scris până în 14 Iunie a. c. 
oficiului parohial ort. român din str. 
Mircea Vodă Nr. 23, care le va comu
nica şi condiţiunile speciale de închiriere.

Oficiul parohial.

PRIMĂRIA ORAŞULUI AIUD
Serviciul administrativ

No. 1249—1937. P.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă generală, că Pri

măria oraşului Aiud va ţine în ziua de 26 Iu
nie 1937, ora 12 a. m. in localul Primăriei, 
camera No. 1 licitaţie publică cu oferte scrise 
şi sigilate, pentru închirierea pe timp de 3 (trei) 
ani a locuinţei din Str, Băilor No. 2/a Fondul 
Azilului de bătrâni.

De vânzare  din mână liberă, Casă din str.
Prinţul Carol 45. constătătoare din 3 

apartamente cu intrări separate fie care. Infor- 
maţiuni str. P. Carol Nr. 45.

PRIMĂRIA ORAŞULUI AIUD 
Serviciul administrativ 

No. 3119-1937. P.
ORDONANŢA

Noi, primarul oraşului Aiud, judeţul Alba,
având în vedere dispoziţiile legii pentru 

controlul străinilor, controlul unora din stabi
limentele bublice şi pentru înfiinţarea unui bi
rou al populaţiei, cari prevăd că toţi locuitorii 
comunei, români şi străini, majori şi minori, 
sunt datori a se înscrie în registrele biroului 
populaţiei din localitate şi că oricare persoană 
care îşi schimbă domiciliul, fie în alta comună, 
fie în altă ţară, sau care îşi schimbă locuinţa 
în aceeaşi comună, trebue să declare aceasta 
biroului populaţiei

şi considerând că o mare parte a popu
laţiei nu este înscrisă la biroul populaţiei şi că 
multe schimbări n'au fost declarate la biroul 
populaţiei,

în baza art. 61 din tegea administrativă, 
publicată la 27 Martie 1936,

o r d o n ă m :
Art. 1. Toţi locuitorii români şi străini, 

cari se găsesc cu domiciliul stabil sau tempo
rar In oraşul /Aiud, ‘Sitnt obligaţi a se reînscrie 
şi înscrie la biroul populaţiei din acest oraş.

Vor face declaraţii de reînscriere şi în
scriere toţi capii de familie pentru membrii 
familiei cu cari locuesc împreună, tutorii şi 
curatorii pentru minorii şi interzişii de sub 
tutela sau curatela lor, toţi stăpânii pentru 
servitorii lor, toţi patronii pentru lucrătorii lor, 
dacă aceştia locuesc la un loc cu dânşii.

Art. 2. Reinscrierea şi înscrierea se va 
face în termen de 30 zile, începând cu data 
de 1 Iunie 1937.

Art. 3. Cei aflaţi la controlul ce se va 
face neînscrişi la biroul populaţiei, vor fi daţi 
in judecată şi amendaţi conform legii, cu 
500—1000 lei.

Cu executarea prezentei ordonanţe, se 
încredinţează biroul populaţiei de pe lângă 
comisariatul de poliţie Aiud.

Aiud, la 28 Maiu 1937.
Primar: Secretar:

Dr. N. David. Gllgor.

PRIMĂRIA ORAŞULUI AIUD
__________ Serviciul administrativ
No. 2367—1637. P.

Publicaţiune.
Se aduce la cunoştinţă generală că Pri

măria oraşului Aiud închiriază prin licitaţie 
publică cu oferte scrise şi sigilate, pe timp de 
4 (patru) ani, ghereta aflătoare în Piaţa Regele 
Ferdinand, în faţa firmei „Românul“ de desub- 
tul transformatorului electric.

Licitaţia se va ţine în ziua de 1 Iulie 
1937, ora 12 a. m. în localul Primăriei, ca
mera No. 1.

Licitaţia se va ţine In conformitate cu art. 
88—110 din L. C. P. şi normele din Monit. 
Of. 127 din 1931.

Odată cu ofertele, ofertanţii vor depune 
în plic separat garanţia de 5% asupra preţului 
oferit pe trei ani.

Aiud, la 19 Maiu 1937.
Primar: Secretar:

Dr. N. David. Gltgor.

i U V T E  »  RADIO:
P H I L I P S ,

M I N E R V A ,

STANDARD,
Z E R D  IK

TELEFUNKEN,

HIHDE IH HOTE I C I

AUTO-RADIO
BUCUR

Fiecare econom
să cumpere pluguri, maşini şi tot felul de 
unelte agricole, cue, sârmă, maşini pentru 
bucătărie, cuptoare de fier şi toate mărfu
rile de fierărie dela cea mai mare şi mai 

ieftină prăvălie de fier

A d o lf Izrael şi Fiul
AIUD.

Telefon: 21. P- Rag. Perd. 35.
1- 26.

încercaţi şi o să vă convingeţi 
că numai la bodega

O M  A C
veţi găsi cele mai bune şi ieftine vi
nuri, zilnic mezeluri proaspete de Si
biu yi tot felul de aperitive, bere 
proaspetă etc.

Pâine, franzele şi cornuri de prima 
calitate, coapte tn brutăria proprie.

Nu uitaţi, faceţi încercare.
Bodega şi brutăria

ONAC
Plata Reg. Ferdinand No. 9

A t e n ţ l u n e l
Elegant Vă îmbracă c r o i t o r i a

„ D A S C Ă L “
Piaţa Reg. Ferdinand

Ofertele vor fi însoţite de garanţia de 
5% asupra preţului oferit pe 4 ani.

Art. 88—110 din L. C. P. sunt aplicabile 
acestei licitaţii.

Ioformaţiuni detailate se pot primi la Pri
măria Aiud, în orele de serviciu.

Aiud, la 28 Maiu 1937.
Primar: Secretar:

Dr. N. David. Gligor.

Preparatele Chinoin (Arzola, 
Porzol, Sulfarol, Novenda, Tha- 
nol) pentru protecţia Plantelor 

se găsesc la firma

E. FEN1CHEL

Tipografia „Corvin", Aiud, 1937. CENZURAT.


